

國立臺北大學教師教學社群成果報告

填寫日期：109 年 12 月 22 日

壹、基本資料

社群名稱	民法研究與教學教師社群					
組成方式	<input checked="" type="checkbox"/> 同系所 <input type="checkbox"/> 跨系所 <input checked="" type="checkbox"/> 跨校 <input type="checkbox"/> 跨(業)界 <input type="checkbox"/> 其他_____					
社群主題	<input checked="" type="checkbox"/> 大學社會責任實踐(USR) <input type="checkbox"/> 創新教學，請簡述： <input type="checkbox"/> 跨域共授課程 <input checked="" type="checkbox"/> 統整性課程(Capstone courses) <input type="checkbox"/> 深碗課程 <input type="checkbox"/> 外語授課 <input type="checkbox"/> 其他，請說明：					
召集人	姓名	小林貴典	系所	法律系	職稱	助理教授
	連絡電話	0916633595	電子信箱	kobayashi@mail.ntpu.edu.tw		
社群助理 <small>(得暫不填寫)</small>	姓名	楊尚博	系級	法碩一	連絡電話	
	電子信箱	civil.law.ntpu@gmail.com				
成員資料 <small>(得自行增列)</small>	校內成員					
		姓名	系所	職稱	連絡電話	電子信箱
	1	郭玲惠	臺北大學法律系	教授	86741111 # 67619	a22313@mail.ntpu.edu.tw
	2	徐慧怡	臺北大學法律系	教授	86741111 # 67615	hyshyu@mail.ntpu.edu.tw
	3	陳榮傳	臺北大學法律系	教授	86741111 # 67629	ronchen@mail.ntpu.edu.tw
	4	楊佳元	臺北大學法律系	教授	86741111 # 67620	chiayuan@mail.ntpu.edu.tw
	5	張文郁	臺北大學法律系	教授	86741111 # 67626	043285@mail.ntpu.edu.tw
	6	杜怡靜	臺北大學法律系	教授	86741111 # 67608	iching@mail.ntpu.edu.tw
	7	侯岳宏	臺北大學法律系	教授	86741111 # 67630	yuehhung@mail.ntpu.edu.tw

8	王怡蘋	臺北大學法律系	教授	86741111 # 67617	wangyiping@mail.ntpu.edu.tw
9	游進發	臺北大學法律系	教授	86741111 # 67640	chinfayou@mail.ntpu.edu.tw
10	黃健彰	臺北大學不動產 與城鄉環境學系	教授	86741111 # 67416	clement@mail.ntpu.edu.tw
11	姜炳俊	臺北大學法律系	副教授	86741111 # 67637	lawbcc@mail.ntpu.edu.tw
12	向明恩	臺北大學法律系	副教授	86741111 # 67614	mehsiang@mail.ntpu.edu.tw
13	蔡瑄庭	臺北大學法律系	副教授	86741111 # 67605	hjtai@mail.ntpu.edu.tw
14	小林貴典	臺北大學法律系	助理教授	86741111 # 67628	kobayashi@mail.ntpu.edu.tw
校外成員					
	姓名	學校/系所	職稱	連絡電話	電子信箱
1	戴瑀如	政治大學法律系	教授	29393091 # 51528	yztai@nccu.edu.tw
2	呂彥彬	政治大學法律系	助理教授	29393091 # 51529	luyp0319@nccu.edu.tw
3					
4					
5					

貳、社群執行成果

一、社群規劃理念與特色

本次「民法物權編理論與實務發展論壇」活動，係延續 107 年第 1 學期舉辦之「民法總則理論與實務發展論壇」活動，以及 107 年第 2 學期、108 年第 1 學期舉辦之「民法債編理論與實務發展論壇」，而屬於法學院民事法中心所規劃之民法論壇的第三系列（其後預計尚有親屬法論壇、繼承法論壇等二系列），本活動的主要理念在於，透過對於最高法院具有代表性之裁判評釋，分析檢討最高法院於物權法領域諸多議題上之看法，同時促成法學理論與實務發展間之對話與交流。

本次活動之特色在於，邀集本校法律系民事法中心共 14 位成員（本次第三系列的活動，如在經費容許的範圍內，更期待邀集校外知名學者專家，共襄盛舉），以公開專題演講的方式，整理並分析檢討近年來最高法院裁判之內容。又，此活動的舉辦，除了能增進本系民事法中心成員與校外學者間之交流，透過開放給校內、外同學的參與，更有助於師生共學。此外，就參與成員所發表之論文，其後亦擬集結成冊出版，除可為本次活動留下珍貴成果記錄，更有助於促成學術界與實務界間良性的對話，並承擔更多大學社會責任。

二、社群活動概述

本期社群活動以公開專題演講方式舉辦，從 9 月到 11 月的期間舉辦六個場次，每一

場次有二、三位演講人，演講人主要為本系民事法中心所屬教師，另有邀請校外知名學者專家進行專題演講。演講內容係針對物權法領域的最新最高法院裁判進行分析檢討，而每場演講，除了將邀請校內外專家學者進行對話交流，更開放與會師生一同討論。

三、社群活動執行效益評估

在本期舉辦的活動中，民事法中心各成員藉由交流研究心得，增進本教師社群的向心力與凝聚力。此外，每次活動師生皆相當踴躍參與，有別於傳統授課方式，本社群採取由演講人整理並分析最高法院近年來的最新重要裁判，藉由案例出發勾勒出相關法律概念，並在師生間進行熱烈討論，不僅有助於師生共學，將來將多數報告擬集結成冊出版，亦能促成法學理論與實務界之間的良性交流。另外，本期活動積極邀集校外知名學者專家參與，透過此活動平台，促進校際間學者專家交流，進而激盪學術研究的火花。

四、檢討與建議

每次活動本系師生反應均相當熱烈，不僅有助於教師間交流研究心得，並透過師生間的提問與反饋，激發學生深入理解本領域最高法院見解的最新發展趨勢，無論是教師或學生，均有豐富的收穫。此外，本期活動邀請校外知名學者及實務家參與，促進校際間及學術界與實務界間的交流對話，透過跨校系及跨領域之講者，亦能增廣學生之視野，使其得以更宏觀之角度研讀法律學科，將來若舉辦相關活動，將持續邀請外校講者及實務人士共襄盛舉，延續此優良互動模式。未來規劃將本期活動的多數報告集結成書出版，若能順利出版，將有助於提升本領域實務研究的水準，並進一步提高本系民事法中心在我國學界中的知名度與學術地位。

五、活動剪影

請自選本期各項活動照片 8-10 張，並附各照片簡要說明。



第一場次不動產暨城鄉發展學系黃健彰老師進行報告



第二場次法律學系蔡瑄庭老師進行報告



第二場次法律學系杜怡靜老師進行報告



第三場次法律學系小林貴典老師進行報告



第三場次法律學系林慶郎老師進行報告



第四場次法律學系陳榮傳老師進行報告



第五場次政治大學法律學系戴瑀如老師進行報告



第五場次法律學系徐慧怡老師進行報告



第六場次臺灣高雄地方法院饒志民法官進行報告

召集人：小林貴典